6. Alkilbenzen yan zincirinin oksitlenmesi (Kisim 16.11)
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Tepkime 1° ve 2° 'de olugur fakat 30 alkil yan zincirleri oksitlenmez.
7. Aroratik halkarun katalitk hidrojenlenmest (Kisim 16.12)
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8. Aril alkil ketonlann indirgeameleri (Kisim 16.12)
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Tepkime aril alkil ketonlar i¢in spesifiktir; dialkil ketonlar etldlinmez.

EK PROBLEMLER

16.26 Asagndaki maddelerin mononitrasyon iiriin (lerini) tahmin ediniz. Hangisi benzeaden
daha hizh hangisi daha yavastur.

(a) Bromobenzen (b) Benzonitril (c) Benzoik asit
(d) Nitrobenzen (e) Benzensulfonik asit () Metoksibenzen

16.27 Elektrofilik substitisyona kars her grupta bllegikler reaktifllk sirmsina ksyunuz:

(a) Klorobenzen, o-diklorobenzen, benzen

(b) p-Bromonitrobenzen, nitrobenzen, fenol

(c) Florobenzen, benzaldihit, o-ksilen

(d) Bnezonitril, p-metilbenzonitil, p-metoksibenzonitril

16.28 AgaBidaki bilesiklerir klorometan ve AlCl3 ile verebilecékleri monoalkilasyon
firlinlerini tahmin ediniz:

(a) Bromobenzan (b) m-Bromofenol
(c) p-Kloroanilin (d) 2,4-Dikloronitrobenzen
(e) 2,4-Diklorofenol (f) Benzoik asit

(g) p-Metilbenzensulfonik asit (h) 2,5-dibromotoluen
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16.29 Asagidaki maddelerin elektrofilik klorlanmasindan olugacak ana irlin (lerin)
yapilarinu gizerek isimlendiriniz.
{a) m-Nitofenol (b) o-Dimetlbenzen (c) p-Nitrobenzoik asit
(d) p-Bromobenzensulfomk asit

16.30 Asagidaki maddelerin sulfonasyounundan elede edilebilecek ana iiriin(lerin)
yapuaruu tahmin ediniz:

(a) Florobenzen (b) m-Bromofenol (c) m-Diklorobenzen
(d) 2,4-Dibromofencl

16.31 Asafidaki aromatik bilesiklerin Friedel-Crafts alkillenmesine kars1 gdsterdikleri

_ reakdflik swrasinu belirleyiniz. Hangi bilegik reaktf degildir?

(a) Bromobenzen (b) Toluen (c) Fenol
(d) Anilin (e) Nitrobenzen (f) p-Nitrotoluen

16. 32 Blfemlm bromlanmas: metada degilde orto ve para pozisyonunda gergeklegmektedir.

Bu ﬂgzleme bir neden Sneriniz. Ccvabmm agiklamak i¢in ara iirlinlerin rezonans yapilanni
kullamn
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16.33‘: 4-Bromobifenilde nitrolama hangi pozisyonda ve hangi halkada gergeklesir?

4.Bromobifenil

16.34 3-fenilpropennitrilde saldin meta pozisyonuna olurken 3-fenilpropannitrilde orto ve
para|pozisyonlarinda olmaktadir. Bu sonucu nasil agiklarsiniz? Agiklamalarimizda ara
tiriinlerin rezonans yapilanm kullanimz.

: CH,CH,CN ©/%/

3-Fenilpropannitril 3-Fenilpronennitril

CN

16.35 Trifenilmetan benzen ve kloroform ile AICI3 varlifinda hazirlamir. Bu tepkimeye bir
mekanizma Sneriniz.
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é@ 16.41 Bagangig maddesi olarak benzendea baslayarak agagidaki bilesikleri nasil

+ ‘ . s . .. R . . . - Wt % fes _as _es e
© + CHCl AL, @‘ sentezlerisiniz? Gerekli ise orto ve para izomerlerinin ayrilabilecegini diigiintiniinz.

(a) p-Klorotoluen (b) m-Bromonitrobenzen
(c) o-Bromobenzensulfonik asit (d) m-Klorobenzensulfonik asit

16.42 Benzen veya toluenden baglayarak agagidaki maddeleri nasil sentezlersiniz? rto ve
para izomerlerinin ayrilabilecegini dislinfintnz.
16.36 Asagidaki tepkimelerden elede edilebilecek iiriin(lerin) olugabilecegini tahmin

edebilirmisiniz? (a) 2-Bromo-4-nitrotoluen (b) 1,3,5-Trinitrobenzen
: .(¢) 2,4,6-Tribromoanilin (d) 2-Kloro-4-metilfenol
i o] H,C CH, | ,
§ cH, . : 16.43 Agafndaki verildigi sekilde sentezlerde bir hata vardir. Her biri ile yanhy olan nedir?
i(a) BB, b) KMnO, ’ ) | g
g NO, 0 . CHs Py
{ " i
. H;C CH 1. Cly, FeCly i
al 3 3 . (a) ———————>2. 20, \ CH, CHa
: : i} ! S NO.,
; CH: ' . CH,CCL AIC),
() CHCHCHLCL al » cl \(C) ——-“‘; HNO,, HeS0,, & >

: AICI *
: ? CH, A. 3. Hy/Pd; ethanol
; OH . ® 1. HNO;, HS0., 3 | CH,CH;
: . 2. CHyCl, AICY
3. 3nCly, H0™
: 4. NaOH, B;0

16.37 Benzenden baglayarak agafidaki maddeleri nasi seatezlersiniz? Orto ve para
substitiisyon iiriinlerinin aynlabileceZini varsaymniz.

(a) o-Metilfenol (b) 2,3,6-Trinitrofenol 16.45 MON-0585 bilesigi toksik dzellikte olmayan, biolojik olarak pargalanabilen ve
(c) 2,4,6-Trinitrobenzoik asit (d) m-Bromoanilin yiiksek derecede sivrisinek larvalanina kargt segimli bir larvasittir. Benzeni aromatik halka
kaynag olarak kutlanarak MON-0585 i nasil sentezlersiniz?

16.38 Asagidaki maddeler hangi pozisyonda ve hangi hakada elektofilik aromatik

substitlisyon tepkimesi verirler? CHa C(CHa)s
® ® i} O—(‘;_Q—OH
© O = iy C(CHa)s
- MON-0585
O CHa 16.46 Germisit sabunlanin hazirlanmasinda kullanilan hekzaklorofen, 2,4,5-triklorofenol ile
farmaldehitten derisik stilfiirik asit verhfinda hazrlanir, Bu tepkimeye uygun bir mekanizma

Brealz.
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16.39 Benzanilidin bromlanmas: hangi pozisyonda ve hangi halkada gergeklesir? Cl o Cl CH, Cl
Cevabin:a ara iirlinlerin rezonans yapilarin gizerek agiklayiz. - x:,s:) ?
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16.40 B i tik tif 2- {itan i iedel- imesi opti b 16.47 Benzendiazonyum karboksilat 1sitildigl zaman bozularak N2, CO2 ve izole
tirlin mue;ozﬁsnammgepmeﬁeb;k ml-fm nﬁo‘iggﬁga&ljzbiﬂ;d:éﬁ;ﬁ,?pk‘meS‘ optikge aktif bir ediler}neyen reaktif bir organik madde verir. EBer benzendiazonyum karboksilat furan

' ’ ) varhg‘mda 1sinlirsa agagadaki tepkime gdzlenir:
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Bu tepkimede hangi ara liriin olugmugtur? Bu ara iiriinéin olugmasina bir mekanizma
Sneriniz.

16.48 Fenilbronik asit nitolandiginda % 15 orto ve % 85 meta substitiie firiin vermektedir.
-B(OH) grubunun meta yonlendlrme etkisini agiklaymmz.

| B(OH),
b
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Fenilbroaik asit
16.49 Naftalinin bromlanmasinda olgan karbokatyon ara {iriinlerin rezonans yapilarini

giziniz ve naftalinin elekwrofilik substitiisyonunun C1 ve C2 pozisyonlarinda neden
gergeklestigini agiklayimz

16.50 4-Kloropridin dimetilamin ile tepkimeye girerek 4-dimetilaminopridini verir. Bu
sonucu agiklayan bir mekanizma Gneriniz.
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16.51 p-Bromotoluen potasyum amid ile tepkimeye girerek m- ve p -metilanilin kangimnt
nasil verdigini agiklaymz.

16.52 Eenzenden baylayarak aspirinin (asetilsalisilik asit) sentezine bir mekanizma

Sneriniz. Sentezinizin bir noktasinda asetilasyon tepkimesini kullanacaksimz.
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Aspirin Asetilasyon tepkimesi

16.53 Benzenin 2,2,5,5-tettam=tilterahidrofuran ile verdigi tepkimeye bir mekanizma

onermlz
Hz504

16.54 Gatterman-Koch tepkimesinde formil grubu (-CHO) direkt olarak benzen halkasina
yerlestirilir. Omegin toluenin karbon monoksit ve HCI 'nin  CuCl/AlCl3 varlifinda
tepkimesi p-metilbenzaldehidi % 55 verimle firetmektedir. Bu tepkimeye bir mekanizma

Sneriniz.
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16.55 Tnpteren benzinin antresenle tepkimesinden hazirlanan olagan lstd bir molekiildir.
Ne tilr bir tepkime alugmaktadir? Bu gevrime bir mekanizma Bneriniz.




